
عددی بین 3 و 4 است؛ عددی اعشاری ست که قسمت اعشاری 
آن پایان ندارد. به دایره و محیط آن ربط دارد و تقریباً برابر 3/14 

است، ولی مقدار دقیق آن معلوم نیست.
بله! درســت حدس زده اید. موضوع این بخش از سرگرمی های 
عددی، عدد معروف »پی« است که عضوی از مجموعة عددهای 
گنگ به شمار می رود. با مجموعه های عددهای طبیعی و صحیح 

در دورة ابتدایی آشنا شده اید.
عددهای طبیعی:                          ....و 6 و 5 و 4 و 3 و 2 و 1
عددهای صحیح: ... و 4 و 3 و 2 و 1 و 0 و 1- و 2- و 3- و 4- و... 
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عددهای کسری و اعشاری مثبت را نیز می شناسید، مانند 

0/3، 13/24 و .... . مجموعه ای دیگر از عددها به غیر از طبیعی و 
صحیح وجود دارند که عددهای »گویا« نام دارند؛ هر عددی را 
که بتوان به صورت نسبت )تقسیم( دو عدد صحیح نوشت، عدد 

گویا می گویند. عددهای گویا عبارت اند از:
1. عددهای صحیح: هر عدد صحیح را می توان به صورت نسبت 
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آن عدد بر یک نوشت؛ مانند 
هر عدد صحیح یک عدد گویا نیز هست.
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2. کسرهای مثبت و منفی، مانند 
3. عددهای اعشــاری پایان دار و بی پایان با جزء تکراری. این ها 
 4
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همان صورت اعشــاری مورد دو هستند. برای نوشتن کسر 

به صورت اعشاری دو راه وجود دارد:
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الف( تبدیل مخرج به 10 یا 100 یا 1000 یا ...  

4/0ب( تقیسم صورت بر مخرج: 
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بعضی کســرها وجــود دارند که تبدیل مخــرج آن ها به 10 یا 
توانی از 10، یا ممکن نیســت یا کار ســختی اســت. در مورد 
این گونه کسرها از تقســیم صورت بر مخرج، یا روی کاغذ یا با 
ماشین حساب، اســتفاده می کنیم. برای مثال، صورت اعشاری 

۱۱ به صورت زیر به دست می آید:
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برخی کسرها هم هســتند که صورت اعشاری آن ها با این سه 
. وقتی  2
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مثالی که زده شد، متفاوت است. به عنوان نمونه، کسر 

دو را بر سه تقسیم می کنیم، به دنباله ای از شش ها می رسیم که 
پایانی ندارند و همین طور تکرار می شوند.
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۶۱ است که در صورت اعشاری آن رقم های 5، 4 
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مثالی دیگر 
و 9 به صورت 549 پشت سر هم تکرار می شوند.
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به عددهای اعشــاری0/8، 0/875، 0/7857142857 و مانند 
آن ها، »عددهای اعشاری پایان دار« و به عددهای اعشاری مشابه 
...0/6666 و ...0/549549 »عددهای اعشــاری بی پایان با جزء 
تکــراری« می گویند. هر دوی این  نــوع عددها از عددهای گویا 

هستند. 

 نوبت شــما: صورت اعشــاری کدام یک از کسرهای زیر 
8پایان دار یا بی پایان با جزء تکراری است؟
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از این دو نوع عدد اعشاری که بگذریم، عددهای اعشاری دیگری 
نیز وجود دارند که بی پایان هســتند و جزء تکراری هم ندارند و 
هیچ گونه الگوی خاصی در رقم های اعشــاری آن ها وجود ندارد. 
این گونه عددها گویا نیستند؛ یعنی نسبت هیچ دو عدد صحیحی 
 3 نیستند. به این گونه عددها »عدد گنگ« می گویند؛ مانند 

۵ که با دقت 10 رقم اعشار به صورت زیر هستند: ، و  2
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پیــدا کردن مقدار دقیق این عددها ممکن نیســت و ما هر قدر 
رقم های اعشــاری بیشتری از آن ها را به دست بیاوریم، به مقدار 
واقعی آن ها نزدیک و نزدیک تر می شــویم. عدد پی که شما آن 
را 3/14 می شناســید نیز یک عددگنگ است. پی همان نسبت 
محیط هر دایره به قطر آن است. یعنی اگر محیط هر دایره را بر 
اندازة قطر آن تقسیم کنیم، همیشه مقدار ثابتی به دست می آید 

که آن را با π نشان می دهند.

نزدیک شدن به پی
پی عددی گنگ اســت و رقم های اعشاری آن پایانی ندارند. در 
طول تاریخ دانشمندان بسیاری از نقاط متفاوت جهان به دنبال 
یافتن یک مقدار تقریبی بــرای پی بوده اند و تلاش کرده اند که 
هرچه بیشــتر به آن نزدیک و نزدیک تر شوند و تعداد رقم های 
اعشــاری بیشــتری از آن را پیدا کنند. در کتاب های درسی از 
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سرگرمی های عددی
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مقدار تقریبی 3/14 برای پی استفاده می کنیم. در موضوع های 
مهم تر، مانند هدایت کشتی و هواپیما، کاربردهای نظامی و ... به 
تقریب بهتری نیاز داریم و از π با ده رقم اعشار استفاده می کنیم.

π =3/1415926535...
برای محاســبه های ستاره شناسی از π با 50 رقم اعشار استفاده 

می شود.
π=3/1415926535897932384626433

8327950288419716939937510
با وجود اینکه 50 رقم اعشــار پی برای محاسبه ها کافی است، 
انسان های اندیشمند به دلیل علاقه به کشف موضوع های جدید 
همیشه سعی کرده اند رقم های بیشتری از پی را بیابند و رکوردی 
را برای خود ثبت کنند. به طوری که شما اکنون می توانید با کمی 
جست وجو در اینترنت عدد پی را تا 1000 رقم، نَه تا 1000000 
)106( رقم، نَه تا یک میلیارد )1000000000=109( رقم، باز هم 
نَه تا هزار میلیارد )یا یک تریلیون، 1012=1000000000000( 

رقم اعشاری ببینید.
آخرین سه رکورد ثبت شده از این قرارند:

1. در 11 نوامبر 2016، پیتر تروب )Peter Trueb( توانســت 
پی را تا حدود 22 تریلیون رقم اعشار )1012×22( محاسبه کند.

2. در 14 مارس 2019، اما هاروکا )Emma Haruka( توانست 
پی را تا حدود 31 تریلیون رقم اعشار )1012×31( محاسبه کند.

 )Timothy 3. در 29 ژانویــة 2020 تیموتــی مولیــکان
)Mulican پی را تا 50 تریلیون رقم اعشار )1012×50( محاسبه 

کرد.

 عدد پی از پلدشت تا بندر گواتر
فــرض کنید بخواهیم از آخرین رکورد، یعنی پنجاه تریلیون )5 
و جلویش 13تا صفر(، به عبــارت دیگر پنجاه هزار میلیارد رقم 
اعشار، یک پرینت کاغذی تهیه کنیم. آیا می توانید تصور کنید 
که چقدر کاغذ موردنیاز خواهد بود و طول عدد چقدر می شود؟ 
به این موضوع فکر می کردم که مسئله و پرسشی به ذهنم آمد:

مسئله: اگر عدد پی را با یک میلیارد رقم اعشار آن )یعنی 
1 آخرین رکورد ثبت شده است، روی 

50000
109 رقم( که ـــــــــــــ

یک نوار کاغذی بنویسیم، طول این نوار چقدر خواهد بود؟
حل: مســئله کمی مبهم اســت. چون مشخص نشده است که 
رقم ها به چه اندازه ای نوشــته شوند. دســت خط همه یکسان 
نیست، یکی ریز می نویسد و دیگری درشت. پس باید سراغ تایپ 
رایانه ای می رفتم. با فونت های 12 و 14 رقم های 1،0، 2 تا 9 را 
چهار بار پشت سر هم )جمعاً 40 رقم( در دو حالت تایپ کردم. 
بار اول بین دو رقم یک فاصله گذاشــتم و در حالت دوم فاصله 

را حذف کردم. بعد از تایپ، چاپ کردم که به صورت زیر بود:

از میان ســطر اول )فونت 12 با یک فاصله(، سطر دوم 
)12 بدون فاصله(، سطر سوم )14 با یک فاصله( و سطر 
چهارم )14 بدون فاصله(، به نظرم رسید که سطر دوم هم 
خواناســت و هم زیاد درشت نیست. طول 40 رقم سطر 
دوم را اندازه گرفتم، حدود 84 میلی متر شد. پس طول 
40 رقم با فونت 12 )بدون فاصله( می شود 84 میلی متر. 
حالا باید حساب می کردم که اگر یک میلیارد رقم را با 
همین اندازه پشت سر هم بنویسم، طول این عدد چقدر 

خواهد بود. جدول تناسب لازم بود. 
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پــس نوار کاغذی که این عدد روی آن نوشــته می شــود، باید 
108×21 میلی متر یا 105×21 متر یا 102×21 )2100( کیلومتر 

طول داشته باشد. تصور کنید عددی با 2100 کیلومتر طول!
شــهر مرزی »پلدشــت« از آذربایجان غربی را تقریباً می توان 
شمال غربی ترین نقطة کشــورمان ایران دانست. از طرف دیگر، 
»بندر گواتر« از اســتان سیستان وبلوچســتان در همســایگی 
پاکستان هم جنوب شرقی ترین نقطة ایران محسوب می شود. هر 
دوی این شهرهای مرزی زیبایی های خاص خودشان را دارند. به 
ســراغ نقشه رفتم و این دو شهر را با خط مستقیم به هم وصل 
کــردم. با ضرب کردن طول این خط در مقیاس نقشــه، فاصلة 
این دو شــهر را تقریباً 2150 کیلومتر به دســت آوردم. یعنی 
می توانید این گونه تصور کنیــد که نوار کاغذی که روی آن پی 
با یک میلیارد رقم نوشــته شده است، از پلدشت تا نزدیکی های 

بندر گواتر کشیده می شود. 

 نوبت شما: در فونت 14 بدون فاصله، طول 40 رقم برابر 
97 میلی متر است. شما این مورد را محاسبه کنید.

آخرین رکورد محاســبة پی، پنجاه هزار میلیارد رقم اعشــاری 
دارد. این یعنی اگر پــی را با این تعداد رقم با فونت 12 بدون 
فاصله روی نوار کاغذی تایپ  کنیم، طول نوار کاغذی پنجاه هزار 
برابر 2100 کیلومتر، یعنی 105000000 کیلومتر خواهد شد.

حالا در پایان به دو نکتة جالب زیر توجه کنید:

1. محیــط اســتوایی زمین برابر 40076 کیلومتر اســت. اگر 
105 میلیــون کیلومتر را بر 40076 تقســیم کنیم، تقریباً به 
عدد 2620 می رســیم. یعنی اگر نوار کاغذی شامل پنجاه هزار 

میلیارد رقم پی را دور زمین بکشیم، 2620 دور می شود.

2. فاصلة زمین تا ماه به طور تقریبی 384000 کیلومتر اســت. 
اگر 105000000 را بر این عدد تقســیم کنیم، تقریباً به عدد 
273 می رسیم. این یعنی طول نوار کاغذی تقریباً برابر 136 بار 

مسیر رفت و برگشت بین زمین و ماه خواهد بود.

۳5 ریاضی
 وسرگرمی

آبان 1400
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